“Muestra del Libro Universitario de América Latina
y el Caribe en Educación Superior”

Conferencia Regional de Educación Superior, CRES 2008 
Cartagena de Indias, Colombia, Junio 4 al 6 de 2008

Formato de confirmación de participación 



Bogotá.- En el marco de las actividades y proyectos especiales para la realización de la Conferencia Regional de Educación Superior, CRES 2008, que se llevará a cabo en la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia, se convoca a las universidades de la región, a través de sus centros editoriales, a participar en la MUESTRA DEL LIBRO UNIVERSITARIO DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE EN EDUCACIÓN SUPERIOR, que reunirá las colecciones editoriales más representativas de las instituciones participantes en este campo.
La Muestra será una magnífica oportunidad para exhibir en un sólo sitio lo más significativo de esta producción y revalidar la importancia de los proyectos editoriales al interior de las universidades, como generadoras de conocimiento y promotoras del cambio en la educación superior. Más de 3.500 representantes de todas las universidades de la Región tendrán acceso a esta Muestra, en el Palacio de Convenciones en el marco de la CRES 2008.
Organizan la muestra el Instituto Internacional de la UNESCO para la Educación Superior en América Latina y el Caribe, IESALC, y el Ministerio de Educación Nacional de Colombia, en conjunto con el Centro Regional para el Fomento del Libro en América Latina y el Caribe, CERLALC; la Asociación de Editoriales Universitarias de América Latina y el Caribe, EULAC; la Asociación de Editoriales Universitarias de Colombia, ASEUC; y la libreriadelaU, el portal de las publicaciones universitarias, científicas y culturales.

1.- ¿Quiénes pueden participar?
Todas las Instituciones de Educación Superior de América Latina y el Caribe que hayan editado obras en el período 2004-2008, en las áreas de EDUCACIÓN SUPERIOR (Gestión académica, Procesos de enseñanza-aprendizaje en la educación superior, Estudios de tipo académico sobre procesos educativos, Nuevas tecnologías educativas, Experiencias pedagógicas en el sector terciario de la educación. De igual manera, en concordancia con los contenidos de CRES 2008, se incluyen libros que contemplen: A. Contexto regional y mundial. B. Papel de la Educación Superior en la construcción del conocimiento y en la innovación. C. Calidad, pertinencia, relevancia y compromiso social de las instituciones de educación superior. D. Inclusión y Equidad. E. Diversificación, diferenciación y segmentación. F. Integración regional y cooperación internacional. G. Reformas en los sistemas de ES. H. Gobierno y gobernabilidad en las instituciones de ES. I. Modelos de Acreditación de carreras de grado y de postgrado. J. Financiamiento de la ES.)

2.- ¿Con que tipo de obras se puede participar?
Participarán en la muestra LIBROS que cuenten con su respectivo ISBN.

3.- ¿Cuánto cuesta la participación y hasta con cuántos títulos se puede participar?
La participación en la muestra no tiene costo para las universidades. La organización destinará los espacios, administración y logística necesarios para su realización. El único compromiso de la universidad interesada es enviar con carácter de donación hasta 5 (cinco) títulos, 1 (un) ejemplar de cada uno, en los temas definidos. Las universidades deberán correr con los gastos de correo y tener en cuenta que la entrega sea certificada desde el lugar de origen a Bogotá D.C. – Colombia, en las condiciones que se especifican más adelante, y que el envío se realice a través de una empresa de correos tipo FEDEX, cubierto de cualquier pago (Delivery Duty Paid -DDP); es decir, todos los costos son asumidos desde el origen. Las universidades ubicadas fuera de Colombia y que participen en CRES 2008 también podrán entregar sus obras directamente en la ciudad de Cartagena, en el lugar dispuesto para la Muestra, en el transcurso del día martes 3 de junio y sólo durante este día.

4.- ¿Qué se hará con los libros donados?
Todos los libros recibidos con carácter de donación serán entregados con esta misma calidad a una institución pública colombiana para que los distribuya en la red de bibliotecas públicas de este país y/o donados a biblioteca(s) de universidad(es) de Cartagena.

5.- ¿Pueden enviarse obras para la venta?
Sí, más debe tenerse en cuenta que las universidades que deseen ofrecer sus obras para la venta deberán donar, al menos, un ejemplar de cada título seleccionado, el cual será exhibido en la Muestra y no vendido. En caso de existir interés de alguna universidad en la venta de las obras seleccionadas, ésta podrá remitir hasta cuatro (4) ejemplares adicionales de cada uno de los títulos seleccionados. En estos casos lalibreriadelaU, entidad que coordina la Muestra y vela por su adecuada ejecución, será la entidad responsable, antes, durante y después del evento, de su administración y de transferir a las universidades el montante producido por la venta, en una cifra correspondiente al 50% del valor de cada libro que sea informado por la Universidad, o de administrar los libros sobrantes para venta posterior, ya finalizada la Muestra. Para el caso de universidades colombianas el trámite se hace directamente entre cada Universidad y esta firma, por cuanto el evento se realiza en este país, no requiere la totalidad de los mecanismos aquí descritos y un número significativo de instituciones ya se encuentra vinculado a www.lalibreriadelau.com

6.- Fechas importantes
A. Confirmación: Las editoriales universitarias interesadas deben confirmar su participación hasta el viernes 18 de abril, diligenciando este formato y enviándolo a librocres@cerlalc.org. Si bien puede existir más de una editorial por universidad, se parte de la base que cada una debe ponerse de acuerdo en su interior para postular hasta sus cinco (5) obras más representativas en el campo de la Educación Superior, como ha sido definido. Se recomienda la confirmación de participación a la mayor brevedad, por cuanto hay un cupo establecido para la muestra. Se notificará, en el transcurso de 48 horas, vía correo electrónico, la recepción de la confirmación. 

B. Envío: Las obras deben estar en Bogotá D.C. a más tardar el viernes 16 de mayo. Se recomienda que los envíos se hagan con la mayor antelación posible a esta fecha. Una vez los libros sean recibidos se confirmará a la editorial vía correo electrónico. Las obras deben enviarse a nombre de HIPERTEXTO LTDA. – LALIBRERIADELAU. Cra. 50 No. 21-41 Of. 206. Centro Comercial Ciprés Plaza. Bogotá D.C. Colombia. P.B.X. (57-1) 4-810505. La caja deberá venir marcada con la referencia “MUESTRA DEL LIBRO UNIVERSITARIO DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE EN EDUCACIÓN SUPERIOR”.

C. Entrega de obras en el lugar del evento: Como ha sido descrito, para el caso de universidades ubicadas fuera de Colombia, podrán recibirse obras con carácter de donación en la ciudad de Cartagena, en el lugar dispuesto para la Muestra, en el transcurso del día martes 3 de junio y sólo durante este día. Obras que se quieran entregar directamente en la ciudad de Cartagena para la venta estarán sujetas a disponibilidad de espacio, por lo que no es compromiso de la organización recibirlas. 

• Formulario de Confirmación de Participación en la Muestra del Libro Universitario de América Latina y el Caribe en Educación Superior
