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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

DIRETÓRIO CENTRAL DOS ESTUDANTES

O presente termo regulará as regras do debate que ocorrerá no dia três de setembro de 2008, com inicio às dezoito horas e trinta minutos e terá como coordenação o Diretório Central dos Estudantes da Universidade Federal de Pelotas. 

O debate ocorrerá em quatro (4) blocos, sendo o primeiro bloco de apresentação das candidaturas, o segundo bloco de perguntas entre os candidatos, o terceiro bloco de perguntas da platéia e o quarto bloco de considerações finais dos candidatos. 

No primeiro bloco, depois de sorteado a ordem das intervenções dos candidatos (que ocorrerá no próprio dia três de setembro, às dezoito horas no Auditório das Ciências Sociais) cada candidato terá três minutos de apresentação da sua candidatura.

No segundo bloco, será o momento da pergunta da platéia. Os temas das perguntas serão restritos a: saúde, educação, desenvolvimento regional, emprego, transporte coletivo e participação popular e deverão ser dirigidas a todos os candidatos. As perguntas serão feitas por escrito, colocadas em um recipiente que ficará com a organização do debate, e sorteadas no momento em que o bloco for iniciado. O mediador fará a leitura das perguntas. A ordem das respostas será, também, sorteada. O tempo para respostas da pergunta é de três minutos.

No terceiro bloco, será a segunda pergunta da platéia. O procedimento é o mesmo explicitado no parágrafo anterior.

O quarto bloco será o das considerações finais. Cada candidato disponibilizará de três minutos para expor suas considerações finais. A ordem dos candidatos que irão expor as considerações, também será sorteada. 

Sendo assim, portanto:

Bloco 1: Apresentação. Tempo: 3 minutos para cada candidato. Tempo total do bloco: 21 a 25 minutos.

Bloco 2: Perguntas da platéia. Pergunta: 1 minuto. Resposta: 3 minutos.

Bloco 3: Perguntas da platéia. Pergunta: 1 minuto. Resposta: 3 minutos.

Bloco 4: Considerações finais. Três minutos para expor as considerações.

