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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

Memorando-Circular nº19/2008-CPPD    



Pelotas, 28  de outubro de 2008
DO   : Prof. Francisco Augusto Burkert Del Pino



 Presidente da CPPD 

PARA : Professores da UFPel 
Senhor (a) Professor (a):
A Comissão Permanente de Pessoal Docente – CPPD dirige-se a V.Sª. para prestar alguns esclarecimentos.

Anualmente a CPPD solicita aos professores da UFPel que preencham o RAAD - Relatório Anual de Atividades Docentes.
Como mais um passo da Administração Central no sentido de melhorar e agilizar o processo do Relatório Anual de Atividades Docentes, a CPPD coloca a disposição a versão on-line do programa RAAD (versão 2008). Neste primeiro momento, o sistema disponibiliza o preenchimento de algumas opções:


- Orientações de Alunos;


- Cargos Administrativos (cargos com FG e com CD serão automáticos);


- Qualificações (afastamentos parciais e integrais serão automáticos);


- Produções Intelectuais;


- Premiações e Distinções;

O intuito é de facilitar o preenchimento de tais itens, que podem ser inseridos ao longo do ano. Em momento oportuno, a CPPD disponibilizará o restante dos itens do RAAD 2008, bem como todas as informações de conteúdo automático. Quando o sistema for liberado, haverá uma data limite para o seu fechamento.
A entrega do relatório anual é, conforme legislação vigente, atividade de caráter compulsório para docentes de instituições de ensino superior.

Também pedimos sua colaboração, pois esta é a terceira versão on-line do programa, e este, encontra-se em fase de aprimoramento. Nesta versão, o item “ajuda” está mais completo, e caso não contenha a informação procurada, solicitamos que entre em contato com a Secretaria da CPPD. Da mesma forma, caso ocorram erros durante o preenchimento, também solicitamos entrar em contato com a Secretaria da CPPD, para que possamos corrigi-los imediatamente.
As atividades a serem incluídas no relatório referem-se exclusivamente ao ano civil de 2008.

O Relatório supracitado deverá ser preenchido através da nova versão on line, disponível na home page da UFPel, no link RAAD, no endereço extranet, G.O.L (Gestão On-Line - Gerenciador do Sistema Acadêmico), http://db2.ufpel.edu.br/extranet/gol.

Cabe esclarecer que cada docente deve acessar o programa através do seu SIAPE e senha cadastrada no DRA.

Aos novos professores, informamos que esta versão on-line do RAAD 2008 é de fácil preenchimento e que existem tópicos de “Ajuda” dentro do sistema. Outras dúvidas, aconselhamos a solicitar orientações ao seu Chefe de Departamento.

A CPPD alerta que nos termos da legislação vigente, especialmente a Resolução 02/99 do COCEPE, compete aos Chefes de Departamento elaborar o Relatório dos docentes afastados, substitutos, visitantes, aposentados e licenciados lotados no Departamento no ano em curso. Em vista disso, é de responsabilidade exclusiva do Chefe de Departamento as informações prestadas no RAAD do professor, não cabendo posteriormente qualquer alteração na declaração, tendo em vista que o Chefe de Departamento substitui o docente no período que este se encontra afastado.
Sem outro particular, esta Comissão coloca-se à disposição para maiores esclarecimentos. 

Atenciosamente,





Prof. Francisco Augusto Burkert Del Pino 






Presidente da CPPD 

