Engenharia de Petróleo - UFPel

8 semestres / 30 vagas / contato (53) 91137779
Perfil do profissional/egresso

a) Ser capaz de abordar, com atitude investigativa, tanto problemas tradicionais quanto problemas novos, e abordar fenômenos, do cotidiano e/ou de interesse puramente acadêmico, partindo de princípios e leis fundamentais, com preocupação quanto à forma de transmitir idéias, conceitos e teorias pertinentes;

b) Ser capaz de criar em laboratórios ambientes que simulem as situações encontradas no desenvolvimento da ciência em geral e da Engenharia de Petróleo em particular, além de improvisar e criar novos experimentos fazendo uso da integração de seus conhecimentos em Engenharia de Petróleo, Química, Física e Computação Básica;

c) O Engenheiro de Petróleo, em particular, deverá ainda ter habilidades específicas para atuar em projetos de pesquisa em Engenharia de Petróleo, habilidades estas desenvolvidas nas disciplinas de formação avançada em Engenharia de Petróleo e nas atividades de iniciação científica, além de ter uma sólida formação em cultura geral e humanidades;

d) Possuir conhecimento sólido e atualizado em Engenharia de Petróleo. Em particular, deve ser um profissional com capacidade para buscar a atualização de conteúdos em Engenharia de Petróleo através da educação continuada, pesquisa bibliográfica e uso de recursos computacionais e Internet;

e) Ser capaz de manter uma ética de atuação profissional que inclua a responsabilidade social e a compreensão crítica da ciência e educação como fenômeno cultural e histórico.

O Engenheiro de Petróleo, não pode prescindir das seguintes vivências, que tornam o processo de sua educação mais integrado:

a) Realização de atividades experimentais básicas na área de física básica e geologia além de ter conhecimentos experimentais a respeito dos diversos métodos de prospecção em geofísica;

b) Utilização de equipamentos de informática e de linguagens de programação científicas;

c) Realização de pesquisas bibliográficas, identificando e localizando fontes relevantes com os recursos computacionais mais recentes;

d) Leitura, reflexão e discussão de textos de divulgação científica e de textos técnicos, incluindo artigos públicos em periódicos indexados dentro de sua área de interesse;

e) Elaboração de textos didáticos, artigos, comunicações técnicas e roteiros de estudo, com o objetivo de sistematizar os conhecimentos em um dado assunto.

Competências e habilidades

O Engenheiro de Petróleo pode atuar em várias áreas, principalmente em jazidas, plataformas, refinarias e distribuidoras, mas ainda realizar pesquisas para fazer mapas geológicos para descrever e classificar a formação das rochas de um terreno; estudar as formações rochosas e determinar suas origens e transformações ao longo dos anos; trabalhar em companhias mineradoras na localização e avaliação de depósitos minerais; fazer análise da viabilidade econômica e técnica de reservatórios; acompanhar a exploração; procurar jazidas de petróleo no subsolo do mar (offshore) ou em terra (onshore) e como docentes, em disciplinas da área de exatas e geociências.

Competências

São essenciais as seguintes competências:

a) Dominar os princípios e as leis fundamentais, assim como as teorias que compõem as áreas clássicas e as áreas modernas da Engenharia de Petróleo.
b) Descrever e explicar, inclusive através de textos de caráter didático, fenômenos naturais, processos e equipamentos em termos de idéias, conceitos, princípios, leis e teorias fundamentais e gerais;

c) Diagnosticar, formular e encaminhar a solução de problemas geológicos, experimentais ou teóricos, práticos ou abstratos, fazendo uso dos instrumentos laboratoriais, matemáticos e/ou computacionais apropriados;

d) Manter sua cultura geral e científica e sua técnica profissional específica atualizada;

e) Manter uma ética de atuação profissional que inclua a responsabilidade social e a compreensão crítica da ciência como fenômeno cultural e histórico.

f) Criar em laboratórios ambientes que simulem as situações encontradas no desenvolvimento da ciência em geral e da Engenharia de Petróleo em particular, além de ser capaz de improvisar e criar novos experimentos fazendo uso da integração de seus conhecimentos em Física, Geologia, Matemática, Instrumentação para Laboratório e Computação Básica.

Habilidades

O desenvolvimento das competências apontadas acima está associado à aquisição das seguintes habilidades:

a) Utilizar a Física, Matemática, Geologia e Computação como linguagem para expressão das leis que governam os fenômenos naturais;

b) Elaborar argumentos lógicos baseados em princípios e leis fundamentais para expressar idéias e conceitos geológicos, descrever fenômenos naturais, equipamentos e procedimentos de laboratório, apresentar resultados científicos na forma de relatório, artigos, seminários e aulas de caráter didático;

c) Propor modelos geológicos e utilizá-los na visualização e na explicação dos fenômenos naturais, reconhecendo seu domínio de validade, interpretar gráficos e representações visuais figurativas ou abstratas;

d) Resolver problemas experimentais do seu conhecimento até a análise de resultados e formulação de conclusões;

e) Utilizar recursos de informática, inclusive uma linguagem de programação científica e noções de interligação do computador como mundo físico externo em experimentos;

f) Reconhecer a Engenharia de Petróleo como um produto histórico e cultural, reconhecer suas relações com outras áreas de saber e de fazer e com as instâncias sociais, passadas e contemporâneas;

g) Realizar prospecções geológicas com auxílio de métodos geofísicos como gravimétricos, magnéticos, elétricos e eletromagnéticos;

h) Fazer datação de rochas;

i) Trabalhar na prospecção de petróleo;

j) Realizar pesquisa básica ou aplicada em geofísica e a extensão, assim como desempenhar a disseminação do saber científico, seja através da atuação como aluno em cursos de mestrado e doutorado em geofísica, da atuação no ensino formal de nível superior, e/ou através da divulgação científica;

k) Atuar em qualquer uma das 5 áreas principais que um profissional em Engenharia de Petróleo, quais sejam: (1) Geologia de Exploração de Petróleo, (2) Biocronoestratigrafia, (3) Geologia de Exploração Mineral, (4) Geologia Ambiental e Marinha e (5) Geologia Teórica.
l) Realizar atividades na área de modelagem de reservatórios, avaliação, locação, instalação e completação, perfuração, manutenção e monitoramento de poços;

m)  Estar apto a desenvolver análises com métodos geofísicos de perfilagem;

n) Ter noções de segurança e saúde do trabalho, questões e impactos ambientais, gestão da produção e qualidade do petróleo e estar atualizado com relação à política do petróleo no Brasil e no Mundo. 
