Alunos e professores da Geografia se preparam
para viagem de estudos em Montevidéu
O Laboratório de Estudos Urbanos e Regionais do ICH/UFPel desenvolve o Projeto de Extensão “Explorações Geográficas”, destinado à  investigação de lugares, povos e eventos de natureza geográfica. A “expedição 2” organizada pelo laboratório está programada para o período de 3 a 8 de abril. Trata-se de viagem para a participação no 12º. “Encuentro de Geógrafos de América Latina”, que será realizado em Montevidéu, Uruguai. 
O grupo conta com professores e estudantes de Geografia da UFPel, UFSM e Furg, que irão apresentar trabalhos selecionados no evento; mas também participarão da viagem  pessoas da comunidade interessadas em conhecer um pouco do Uruguai. Para isso está garantida a realização de visitas com guias locais nas cidades de Punta del Este, Piriápolis e Montevidéu. A expedição prevê hotel com direito a café da manhã, traslados para o evento e os passeios previstos a um custo de R$540,00 reais, que poderão ser parcelados em até cinco vezes diretamente na agência de viagem contratada. Os professores Sidney Gonçalves Vieira e Paulo Roberto Quintana Rodrigues, coordenadores do Leur e do projeto informam que há lugares disponíveis para os interessados. Os contatos para maiores informações poderão ser mantidos por e-mail (sid_geo@hotmail.com) ou no próprio Leur e também pelo telefone 3284 5523. 
Os coordenadores avisam que haverá uma reunião no próximo dia 23 de abril, segunda-feira, às 19h no ICH (rua Cel. Alberto Rosa, 154), para definição do roteiro da viagem, esclarecimentos e informações sobre as viagens. É de suma importância que os inscritos e interessados compareçam à reunião. De acordo com o professor Sidney Vieira “essas viagens exploratórias que realizamos acabaram se tornando um projeto efetivo de exploração geográfica pela oportunidade que representam de conhecimento de lugares, pessoas, informações e relacionamentos ricos, que oportunizam a obtenção do conhecimento por outras formas além do ensino em sala de aula.” 
No ano passado o projeto iniciou oficialmente com a viagem ao Chile que contemplou também Córdoba e Mendoza na Argentina, além de Santiago Viña Del Mar e Valparaiso no Chile. Mas, antes, já haviam sido realizadas viagens também para Montevidéu, Colônia do Sacramento, Buenos Aires e Missões. Estão em planejamento viagens para Ushuaia, na Tierra Del Fuego argentina e Machu Picho nos Andes peruanos incluindo passagem pela Bolívia e Paraguai. Fica o convite para que mais interessados juntem-se ao grupo e desfrutem da aventura da exploração geográfica.
