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Assunto: Procedimentos de Rotina 

O estabelecimento de uma política de gestão de pessoas voltada para as necessidades do contexto da Instituição é fundamental e requer um estudo sério da força de trabalho que o compõe e a força de trabalho desejada, evitando-se que a fixação da lotação do pessoal e da sua distribuição pelas diversas unidades organizacionais se estabeleça de forma aleatória, sem critérios definidos. Não podemos gerenciar aquilo que não podemos medir.

O dimensionamento de pessoal e o estabelecimento de rotinas reduzirão sobremaneira o retrabalho, evitarão desvio ou acúmulo de atividades, problemas de comunicação e, consequentemente, o distanciamento dos objetivos da UFPEL. Rapidez na execução das tarefas, melhoria das condições de trabalho e maior satisfação no desenvolvimento das atividades são apenas algumas vantagens objetivadas neste trabalho. Todos os alunos, docentes, técnicos-administrativos, bem como a comunidade serão beneficiados.
Sendo assim, desde 19/03/2009 as unidades acadêmicas e administrativas estão recebendo a visita de alunos do Curso de Administração pertencentes à Empresa Jr. Os mesmos, através de questionários, entrevistas e observação pessoal, estão colhendo dados que servirão de base para a elaboração dos procedimentos de rotina. Gradativamente será divulgado no portal da UFPel o Cronograma de Trabalho.

Neste sentido, a colaboração de todos tem sido fundamental para que o presente trabalho seja encarado como uma ferramenta para a melhoria da qualidade dos serviços prestados pelo setor público.
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