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33 anos de história...... A Faculdade de Enfermagem e Obstetrícia comemora mais um ano de existência neste dia 24 de agosto de 2009.

História marcada por desafios, superação, coragem, empreendedorismo e compromisso. Um início difícil, porém a persistência, a perseverança e a crença de que era possível, levou ao reconhecimento desta Faculdade, empenhada com a qualidade do ensino e resgate social.

 Ao longo de sua história, a Enfermagem tem assumido grandes desafios na busca de uma formação de qualidade que responda a questões de saúde com um olhar critico e holístico e que atente para o indivíduo, família e comunidade.

A Direção, juntamente com Departamento e Colegiado de Curso, trabalha incentivando a qualificação e expansão do quadro docente formado por 08 mestres e 13 doutores, bem como 09 enfermeiros, 07 mestres e 02 especialistas e uma equipe técnica-administrativa,com 05 profissionais empenhados na formação profissional em conformidade com a demanda da saúde da população.

Atualmente, possui uma estrutura física com dois prédios, disponibilizando diversas salas de aula, espaço para eventos, atividades recreativas, sede própria do diretório acadêmico, auditório, dois laboratórios de informática, dois laboratórios de simulação da prática de enfermagem, equipados com modernos modelos anatômicos do corpo humano, que favorecem um ensino de qualidade.  

As diferentes conquistas projetam-se através da graduação, pós-graduação,  dos projetos de pesquisa, projetos de extensão, núcleos de pesquisa e a implantação de um Comitê de Ética em Pesquisa. 

A Pós-Graduação conta com Cursos de Especialização: - Projetos Assistenciais em Enfermagem; - Atenção Psicossocial; - Saúde da Família, integrado a outras Unidades da UFPel.  O Curso de Mestrado em Enfermagem, aprovado em 2008, possui duas linhas de pesquisa: 1- Prática de Gestão, Educação, Enfermagem e Saúde; 2- Práticas de Atenção em Enfermagem e Saúde, tendo,atualmente, 28 alunos.

Na graduação, a principal meta é a formação de um enfermeiro generalista, crítico, reflexivo, competente em sua prática e responsável ética e socialmente. Capaz de conhecer e intervir sobre as situações e problemas referentes ao processo saúde/doença prevalentes no país e na região em que vive e, considerando os aspectos culturais. Até o presente momento foram 971 enfermeiros formados por esta Faculdade, com esta perspectiva.
A proposta pedagógica da Graduação em Enfermagem, atualmente, passa pela terceira mudança, implantando um novo currículo que visa à formação do enfermeiro em um espaço pedagógico cujo currículo deve integrar os saberes, práticas e fundamentos ideológicos que sustentam o fazer profissional. O eixo norteador da mudança curricular está orientado por competências, voltada para a construção do conhecimento no processo ensino aprendizagem em uma perspectiva que favoreça um estudante com uma postura pró-ativa, com vistas a aprender a aprender, com inserção precoce em realidades concretas.
A pesquisa tem um papel fundamental na expansão e desenvolvimento desta Unidade Acadêmica, tendo reconhecimento local, regional e nacional. Os diversos pesquisadores, com suas produções cientificas, buscam traçar um caminho de reconhecimento técnico-científico.
Ressalta-se a importante participação da comunidade discente nos diversos momentos desta história, envolvidos em diferentes contextos do processo de ensino aprendizagem, assim como sujeitos de todas as conquistas e avanços desta unidade.
Enfim, uma história escrita por desafios e muito sucesso.

A COMUNIDADE DA FEO
Deisi Cardoso Soares, Celeste dos Santos Pereira e Diana Cecagno.
