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I Encontro Regional da ABET-Sul: 

Diálogos interculturais e políticas públicas na Etnomusicologia contemporânea

CHAMADA DE TRABALHOS

A Associação Brasileira de Etnomusicologia (ABET) anuncia a primeira chamada de trabalhos para o I Encontro Regional da ABET-Sul a ser realizado de 03 a 05 de novembro de 2009, na Universidade Federal de Pelotas, RS (http://www.ufpel.tche.br).

O I Encontro da ABET-Sul terá como convidado especial para a palestra de abertura o Prof. Dr. Anthony Seeger da University of California, Los Angeles (UCLA). Incluirá ainda Mesas Redondas integradas por docentes-pesquisadores da área e Fóruns para apresentação de pesquisas em andamento. O objetivo principal do evento é abrir um espaço para que os estudantes e futuros etnomusicólog@s possam inteirar-se das pautas contemporâneas da Etnomusicologia e usufruir de um diálogo colegiado sobre seus trabalhos nos Fóruns de pesquisa. 

A expansão crescente do campo acadêmico e profissional da etnomusicologia/antropologia da música no Brasil, observado através da oferta de novos programas de formação pós-graduada e a criação de novas disciplinas de graduação em departamentos de universidades brasileiras, a exemplo do que vem ocorrendo na UFPel com  a implementação da primeira graduação em Ciências Musicais no país, faz deste o momento oportuno para o incremento das discussões desta nova linha de formação acadêmica / científica e profissional para todos os estudantes da região Sul.

Estão convidados a submeterem trabalhos estudantes de Graduação, Graduados e estudantes de Pós-Graduação vinculados a universidades da região Sul do Brasil (RS, SC e PR), envolvidos em pesquisas sobre o universo sonoro musical a partir de diferentes abordagens do ponto de vista histórico e etnográfico e que busquem travar um diálogo com a Etnomusicologia.

Os alunos de graduação poderão inscrever-se para os Fóruns de Pesquisa com trabalhos de Iniciação Científica e/ou de Conclusão de Curso e os demais, com pesquisas concluídas ou em andamento. Cada participante terá o tempo total de 20 minutos para expor seu trabalho, sendo 10 minutos para a exposição e 10 minutos de discussão colegiada, coordenada por um docente-pesquisador.

Os resumos enviados deverão conter título, tema/problema da pesquisa, objetivo, referências teóricas, métodos de trabalho e, de preferência, a menção a um aspecto específico do trabalho que o/a proponente deseja trazer para discussão no Fórum. Após a avaliação pelo Comitê Científico do evento, os selecionados receberão comunicado por e-mail até o dia 15 de outubro de 2009.

DO ENVIO DAS PROPOSTAS

Os resumos dos trabalhos serão recebidos no período de 17 de setembro a 09 de outubro 2009, através do e-mail encontro.abetsul@gmail.com.
O envio das propostas por e-mail à Comissão Científica do I Encontro Regional da ABET-Sul deverá ser acompanhada de dois arquivos anexos: um com o resumo do trabalho e outro com a ficha de inscrição (abaixo) preenchida.

Os resumos devem ser digitados com fonte "Times New Roman 12", em páginas com margens superior e esquerda, 3 cm; inferior e direita, 2 cm.

No arquivo com o resumo deve constar:

· Título: centralizado, fonte tamanho 14, negrito;

· Texto: entre 200 e 250 palavras, justificado, com entrada de parágrafo de 1,5 cm.

FICHA DE INSCRIÇÃO I ENCONTRO REGIONAL DA ABET-SUL

Título do trabalho:

Nome completo do (a) autor (a) :

Endereço:

Telefone:

E-mail:

Instituição da região sul ao qual é vinculado (a):

Tipo de vínculo: 

(   ) Estudante de Graduação 

          (   )  Estudante de Pós-Graduação

          (   )  Graduado

Nível de pesquisa em andamento:

(  ) Iniciação Científica

(  ) Trabalho de Conclusão de Curso 

(  ) Mestrado

(  ) Doutorado

Orientador (a):

Palavras-chaves:

Indicação da necessidade de equipamentos para apresentação:

A critério da Comissão Organizadora, os resumos dos trabalhos aceitos poderão ser disponibilizados no site do Encontro.

DAS INSCRIÇÕES  NO I ENCONTRO REGIONAL DA ABET-SUL

A taxa de inscrição no evento para quem tiver seu trabalho aceito para apresentação será de R$30,00 para estudantes de pós-graduação (o pagamento destes valores dará direito à filiação por um ano na Associação Brasileira de Etnomusicologia/ABET) e de R$10,00, para estudantes de graduação. Os alunos da UFPel serão isentos do pagamento da taxa de inscrição. As inscrições serão realizados no início do evento. Receberão os devidos descontos apenas os estudantes que apresentarem documento atualizado de matrícula na instituição de ensino que freqüentam. 

APOIOS INSTITUCIONAIS:

Programa de Pós-Graduação em Música (PPGMUS) / UFRGS

Departamento de Música / UFRGS

Grupo de Estudos Musicais (GEM) / UFRGS. 

Instituto de Artes e Design (IAD) / UFPel 

Conservatório de Música (CM) / UFPel

Instituto de Ciências Humanas (ICH) / UFPel

Laboratório de Ensino e Pesquisa em Antropologia e Arqueologia (LEPAARQ) / UFPel
DIRETORIA DA ABET 2009/2010:

Presidente: Maria Elizabeth Lucas 

Vice-presidente: Anthony Seeger

1º secretária: Luciana Prass

2º secretária: Jorgete Lago

1º Tesoureiro: Luís Fernando Hering Coelho
2º Tesoureira: Marília Stein

COMISSÕES DO I ENCONTRO REGIONAL DA ABET-Sul

Coordenação Geral:

Maria Elizabeth Lucas (Presidente da ABET)

Comissão Organizadora do Evento:

Mário de Souza Maia (IAD/UFPel)

Rogério Rosa (ICH / UFPel)

Luciana Prass (IA/UFRGS)

Marília Stein (CM/UFPel)

Comitê Científico:

Maria Elizabeth Lucas (PPGMUS/PPGAS/UFRGS)

Anthony Seeger (UCLA)

Mário de Souza Maia (IAD/UFPel)

Isabel Nogueira (CM/UFPel)

Marília Stein (CM/UFPel)

Guilherme Goldberg (CM/UFPel)

Rogério Rosa (ICH / UFPel)

Claudia Turra Magny (ICH/UFPel)

Luciana Prass (IA/UFRGS)

