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	UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

FACULDADE DE VETERINÁRIA

HOSPITAL de CLÍNICAS VETERINÁRIA  UFPel


A RESPEITO DA MATERIA PUBLICADA NO DIÁRIO POPULAR DO DIA 22 DE SETEMBRO DE 2009
Considerando a matéria publicada na página 7 do Diário Popular do dia 22/09/09, de autoria da repórter Lisandra Reis, sob o título Animais Sem Atendimento, o diretor do Hospital de Clínicas Veterinária da Faculdade de Veterinária da UFPel, prof. Luiz Paiva Carapeto, entende que seja necessária a retificação de determinadas afirmações constantes da matéria, tendo em vista que quando concedeu a entrevista não se referiu ao ali contido.
O prof. Carapeto afirma que o Hospital Veterinário tem todas as condições estruturais e profissionais para atender e manter sob cuidado, com o devido profissionalismo, dentro dos padrões de qualidade e éticos, todos os animais que para lá são encaminhados, não importando se são de grande ou de pequeno porte.

Informa o prof. Carapeto que a possibilidade de haver o retorno do serviço não está condicionada a investimentos dos dois órgãos, visto que a UFPel já investiu para qualificar sua estrutura hospitalar veterinária,  e, sim, num acordo para que o Hospital Veterinário seja ressarcido dos custos decorrentes de medicação, exames complementares,  procedimentos cirúrgicos, alimentação e hospedagem. 

Reitera que ao longo dos anos o Hospital Veterinário vem atendendo os animais encaminhados pela Prefeitura Municipal de Pelotas e nunca foi ressarcido dos valores gastos com o tratamento desses pacientes. O Hospital Veterinário presta o mesmo tipo de atendimento a outros órgãos ou empresas, como os casos da Polícia Rodoviária Federal, da ECOSUL e da Promotoria Pública, e sempre se encontrou formas de que o Hospital não arcasse sozinho com as despesas ocorridas, o que não é o caso do atendimento aos animais de grande porte encaminhados pela Secretaria de Serviços Urbanos.

Já no que se refere ao atendimento de animais de pequeno porte, o Hospital Veterinário e o Centro de Controle de Zoonoses, da Secretaria Municipal de Saúde da Prefeitura Municipal de Pelotas, estão trabalhando numa minuta de Convênio entre os dois órgãos, visando à implantação de um Convênio onde conste o ressarcimento das despesas hospitalares.
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