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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

GABINETE DO REITOR

Mensagem do Reitor à Comunidade Universitária

Tenho a satisfação de me dirigir à Comunidade da UFPEL para saudar nossos alunos, servidores técnico-administrativos e professores no momento em que iniciamos o ano letivo de 2010. Serve este momento para revisar o que empreendemos ao longo do passado recente, instituir metas e estabelecer prioridades para que avancemos ainda mais em qualidade no ensino, na pesquisa e na extensão universitária. 

Em audiência com o Ministro da Educação Fernando Haddad, na semana que passou, tive a satisfação de ver a UFPEL reconhecida pelo MEC como uma das instituições de educação superior que mais evoluíram ao longo dos cinco anos em todas as áreas da gestão pública de ensino superior. Graças ao Programa REUNI, a UFPEL passou de 49 cursos de graduação para 93, onde estão incluídos cursos inovadores com vagas a serem ofertadas ainda no próximo inverno. Vale destacar ainda que nesse período a UFPEL triplicou seu patrimônio, passou a ser um grande canteiro de obras, com a revitalização de áreas social e economicamente deprimidas com benefícios marcantes para a cidade de Pelotas. 

 Do ponto de vista acadêmico, os avanços foram ainda mais significativos, pois o quadro docente está sendo renovado com expressivo número de doutores e mestres, oriundos de concursos públicos, que têm possibilitado o ingresso de cerca de 400 novos docentes nos últimos três anos. Igualmente importante foi o crescimento da pós-graduação com novos mestrados e doutorados, situando a UFPEL em patamar de excelência na região. 

 Outro dado relevante foi o recente ingresso de significativo número de estudantes oriundo de outros estados da federação em todos os cursos da UFPEL, em virtude da adesão de nossa Universidade ao SISU – Sistema de Seleção Unificado, com notas obtidas no ENEM. Deste modo, materializa-se a integração estudantil com culturas e costumes desde o Oiapoque até o Chuí em nossa cidade que sempre se caracterizou pelo sentimento de solidariedade e hospitalidade dirigido a todos que aqui escolhem para estudar e para viver. 

 Tantos avanços e aquisições têm requerido muito esforço e dedicação por parte de pró-reitores e dos dirigentes das faculdades, institutos, escolas superiores e centros, estes últimos como nova modalidade acadêmica incluída na estrutura atual da nossa Instituição. Ainda, o crescimento da UFPEL tem exigido reflexões sobre a uma nova forma de agregar suas unidades acadêmicas e os novos cursos que se aproximam de igual número das atuais unidades acadêmicas. Por isso, no ano que passou, o Egrégio Conselho Universitário entendeu ser necessário criar a figura de “Centros” para agregar faculdades e cursos afins, de modo a atender com maior eficiência os cursos lá abrigados, além de proporcionar a interdisciplinaridade. Isto vai ao encontro da inovação tecnológica e da tendência de cultura holística que satisfaçam o bem comum. Assim, foram criados o Centro das Engenharias, o Centro de Educação a Distancia e o Centro de Desenvolvimento Tecnológico, sem prejuízos à manutenção de outras modalidades administrativas já existentes.

É preciso ampliar os estudos até então realizados por comissão do Conselho Universitário, visando à manutenção e aprimoramento de algumas faculdades ou a agregar novos cursos a institutos, escolas ou faculdades dando origem a novos centros, quando for o caso. Certamente a diversidade da missão das diferentes unidades acadêmicas poderá determinar a formação de diversos desenhos administrativos, o que requer cuidadoso estudo com o devido vagar para posterior análise pelos Conselhos Superiores. 

 Por isso, ao longo dos próximos meses esta reitoria promoverá seminários e debates sobre este importante tema e espera contar com a participação de todos os segmentos da comunidade universitária. Deste modo, as decisões e metas a serem atingidas poderão contemplar a comunidade universitária no que se refere à formação dos seus alunos como cidadãos cientes do importante papel que deve desempenhar para o desenvolvimento do nosso país.

Por todos estes motivos, esta administração espera continuar contando com a valiosa ajuda dos alunos, servidores e docentes da UFPEL para que o ano que se inicia seja repleto de grandes realizações que visam à melhoria e o engrandecimento da nossa Universidade Federal.
Pelotas, 20 de abril de 2010
Antonio Cesar G. Borges, Reitor

Manoel Luiz B. de Moraes, Vice-Reitor
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