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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO E CULTURA

COORDENADORIA DE PLANEJAMENTO E APOIO TÉCNICO

Memo circ.nº 025/2010



                             Pelotas, 07 de dezembro de 2010.
DE:
Taís Ullrich Fonseca

Coordenadora da COPLAN em exercício
PARA:  Prof. (ª)

  Diretor (ª)
  UFPel

C/C Via e-mail para os Coordenadores de Pojetos/Programas via SIEx

Senhor (a) Diretor (a),
Cumprimentando Vossa Senhoria, pelo presente solicito ratificar e enfatizar junto aos Coordenadores de Projetos e/ou Programas de Extensão, o que segue:
· Preenchimento via Siex e envio dos relatórios de atividades dos projetos de extensão devidamente assinados, logo após o término dos mesmos. Para as atividades de fluxo contínuo, deverão igualmente preencher os relatórios anualmente via Siex e encaminhá-los a esta Coordenadoria impreterivelmente e, excepcionalmente este ano, até o dia 10/01/2011. Lembramos que se faz necessário o envio do relatório impresso e aprovado para caracterizar o recebimento do mesmo e não apenas on line. Ressaltamos, ainda, que não necessitamos da ata de aprovação do relatório, o que possibilita inclusive a aprovação ad referendum, caso não haja reunião do Conselho Departamental no prazo estabelecido;
· Para projetos que envolvam recursos financeiros, deve ser encaminhado juntamente com o relatório de atividades do projeto, o relatório financeiro devidamente assinado pelo Gestor dos recursos (se for administrado por alguma Fundação, o responsável ou em caso de administração da UGR Unidade, o Diretor);

Solicitamos ampla divulgação em sua Unidade, informando que cópia deste estará sendo enviada via e-mail para os Coordenadores que tenham cadastro junto ao Sistema de Informação da Extensão da Universidade Federal de Pelotas.
Atenciosamente,
Taís Ullrich Fonseca

Coordenadora da COPLAN em exercício
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