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Jornadas Iberoamericanas
“Prevención, Gestión y Manejo de conflictos para el Desarrollo Industrial Sostenible de la Minería en Iberoamérica

Centro de Formación de la Cooperación Española - AECID

Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, 9 al 13 de mayo 2011

TEMARIO PRELIMINAR
· El conflicto

· Fuentes del conflicto

· Conflictos socio-ambientales

· Tipos de conflictos socio-ambientales

· La identificación de conflictos

· Tipología básica de posibles conflictos en proyectos mineros

· Aspectos a tomar en cuenta en situaciones conflictivas

· Cómo proceder ante situaciones conflictivas

· La resolución de conflictos

· La negociación

· Principios para la negociación

· La mediación

· Arbitraje

· Mediación – arbitraje
· Prevención de conflictos mineros
· Recomendaciones para la prevención de conflictos mineros (fase de exploración, desarrollo de la mina)
·  Parte práctica - matriz para el mapeo de conflictos (estudios de caso) y revisión de la guía metodológica sobre conflictos desarrollada por GECOMIN.

· Descripción del conflicto

· Las partes en el conflicto

· Los síntomas del conflicto

· Los temas por resolver

· Relaciones de poder entre las partes

· Evolución del conflicto

· Recursos para resolver el conflicto

· Soluciones al conflicto

· Revisión de la guía desarrollada por la acción de coordinación GECOMIN

PONENTES

Ana María Araníbar 

Con  formación en ciencias de la información y maestrías en proyectos de desarrollo, gestión ambiental y género de la Universidad Católica Boliviana y  la Universidad de Andalucía España, con más de 30 años de experiencia en trabajo minero y  experta en desarrollo comunitario minero

Actualmente es coordinadora internacional de la red "Gestión y Manejo de Conflictos para el Desarrollo Industrial de la Minería del programa de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo  de España.

En la actualidad esta a cargo de la Gerencia General  de la empresa CUMBRE DEL SAJAMA S.A.; empresa dedicada a fortalecer programas de responsabilidad social y ambiental en la minería a nivel nacional e internacional.

Es Miembro principal del Consejo Directivo del Organismo Latinoamericano de Minería a nivel internacional y Secretaria General del Organismo Latinoamericano de Minería "OLAMI-Bolivia" desde el año 1985 a la fecha.

Vicepresidenta de lo Asociación de Mujeres de Empresa.

Coordinadora de la Red Nacional  de Mujeres Mineras.

Es autora y editora de varias publicaciones, como:

Guía "Prevención y Resolución de Conflictos Mineros" (proximamente en publicación). 

"Conflictos Mineros: Una Realidad Actual en América Latina y el Caribe. - Edición Abril 2009.

Eduardo Chaparro

Geólogo, con extenso entrenamiento y reconocida experiencia  en el diseño, formulación y ejecución de políticas públicas mineras, vinculado a la industria desde 1974 en los campos de la exploración, evaluación de yacimientos, control de calidad, seguridad e higiene minera, gestión y gerencia de proyectos, análisis de riesgo,  análisis tributario y normativo, formulación de proyectos de desarrollo comunitario 

Generador de instancias de diálogo entre los actores del ciclo minero, productor de procesos de entrenamiento capacitación y discusión  ciudadana alrededor de la minería, promoviendo concepto como  los de minería de buena calidad, responsabilidad social y las buenas prácticas. Su experiencia ha vinculado a diverso sectores en catorce países basado en su conocimiento de la industria y de las posturas de los agentes sociales públicos y económicos, vinculados a la industria extractiva, interactuando con ellos de manera proactiva. 

Diseño, preparación y acompañamiento a las Autoridades Minera ante sus Congresos, para la expedición de normas legales en materia tributaria y de legislación minera. Formulación de estrategias corporativas de apoyo comunitario, Experiencia de Campo en Bolivia, Chile, Colombia,  Ecuador, Honduras, Guatemala, México, Perú.

Instructor Asociado de la Universidad Nacional de Colombia, durante 1.974, instructor de cursos de geología de campo y geología estructural durante 1.975, profesor ad - honorem y docente adscrito de 1.976 a 1.995 en el Departamento de Geo Ciencias de la  Facultad de Ciencias de la Universidad Nacional de Colombia. Instructor Jefe de Salvamento Minero.

Director de numerosos trabajos de grado en las Universidades Javeriana, Andes, Distrital,  Santo Tomas en Santafé de Bogotá y como asesor en memorias de grado de la  Universidad de  Santiago, en Chile. Asesor técnico y docente del Primer Curso Nacional para la formación de Auditores Mineros del Ecuador, impartido por la Universidad Central del Ecuador, y de un curso Similar organizado por la Universidad Politécnica  de Guayaquil. 

Ha sido director de trabajos de grado en las escuelas de Ingeniería de Minas la Universidad de Santiago, de Arquitectura y Paisajismo de la Universidad Central de Santiago de Chile, y de doctorado en la Universidad de Nueva Gales del Sur (The University of New South Wales) de Australia. Fluidez en inglés.

Autor de más de veinticinco publicaciones en estas materias. 

Daniel Lafuente

Licenciado en Administración de Empresas de la Universidad Privada Boliviana (UPB), con tesis de grado denominada: "Modelo de Organización Empresarial para Elevar el Desempeño Administrativo de las Cooperativas Mineras de Bolivia y Fortalecer su Desarrollo Institucional". Especialista en negociación y manejo de conflictos mineros, curso impartido por el Programa de Reforma a la Minería (REFORMIN) de la cooperación canadiense. 

Forma parte del equipo de profesionales como Gerente de Proyectos para la empresa Cumbre del Sajama (www.cumbredelsajama.com) desde hace 6 años y ha sido invitado por el Banco Mundial y otras organizaciones internacionales a diferentes países en Asia, África y América Latina, fortaleciendo de esta manera sus conocimientos generales sobre la industria minera desde diversas perspectivas.

Hace 6 meses funge como coordinador de apoyo a productores a nivel Latinoamérica para la fundación Alianza por la Minería Responsable (ARM), cuyo objetivo es la certificación de oro Fairtrade/Fairmined e nivel global.

Forma parte de la red de investigadores de GECOMIN, sobre Prevención, Gestión y Manejo de Conflictos para el Desarrollo Industrial Sostenible de la Minería en Iberoamérica (www.gecomin.org).

Con amplio conocimiento en la elaboración y coordinación de proyectos de desarrollo, maneja la investigación y capacitación con el objetivo de coadyuvar al desarrollo social, económico y laboral de la industria minera y la minería artesanal y de pequeña escala en Bolivia y otros países de Latinoamérica. 

Fue Asesor de la Conferencia Anual de Ministerios de Minería de las Américas (CAMMA) y representó a la organización en el Proceso Preparatorio y en la  Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible.

También ha sido Presidente del Consejo Superior Profesional de Geología (1988/90) y Secretario General del Organismo Latinoamericano de Minería -OLAMI (1996/98).

Actualmente desarrolla sus actividades en el Centro de Estudios para la Sustentabilidad del Instituto de Investigación e Ingeniería Ambiental de la Universidad Nacional de San Martín.
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