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Participação na Conferência WCC
A participação no WCC (The 2011 FTRA World Convergence Conference) [1] em Jeju, Coréia do Sul, do dia 12 a 15 de dezembro de 2011 envolveu a apresentação de dois trabalhos da UFPel. Os artigos foram apresentados no AFMS (The 2011 FTRA International Workshop on Advanced Future Multimedia Services) [2], workshop integrante do WCC. Os trabalhos foram desenvolvidos por professores e alunos dos Cursos de Ciência da Computação, Engenharia de Computação e Mestrado em Computação, todos integrantes do GACI (Grupo de Arquiteturas e Circuitos Integrados):
· "Implementation and Performance Evaluation of a Media Decoder with Hardware Acceleration Support Targeting High Definition Streams in the SBTVD Ginga Middleware” de Juliano Gonçalves, Thiago Trojhan, Júlio Mattos, Luciano Agostini e Leomar Rosa Junior;

· "Iterative Random Search: A New Local Minima Resistant Algorithm for Motion Estimation in High Definition Videos" de Marcelo Porto, Cassio Cristani, Pargles Dall’oglio, Mateus Grellert, Júlio Mattos, Sergio Bampi e Luciano Agostini.
Os trabalhos apresentandos no AFMS 2011 foram selecionados para publicação em importantes revistas da área de computação.
A conferência WCC é composta por 8 workshops/simpósios na área de computação (com a apresentação de mais de 180 trabalhos) e é organizada por uma sociedade científica da Coréia do Sul, a FRTA (Future Technology Research Association) [3].

Reunião na Sungkyunkwan University
A reunião realizada na SKKU (Sungkyunkwan University) [4], no Campus Suwon, contou com a participação dos professores Dong Ryeol Shin (Diretor da School of Information and Comunication Engineering), Chilgee Steve Lee (Chefe do Dept. Semiconductor Systems Engineering) e Byeungwoo Jeon. 
Na reunião foi tratado o possível envio de alunos para esta universidade e o estabelecimento de estratégias para cooperação técnica. A universidade está interessada em um acordo de cooperação técnica e em receber alunos brasileiros. A SKKU já possui conhecimento sobre o programa Ciência Sem Fronteiras. Além disso, já possui um acordo de cooperação com a Unisinos, porém deseja aumentar estes acordos. O interessante desta universidade é que possui uma ótima parceria com a Samsung Electronics (em torno de 50% do orçamento da universidade é proveniente da empresa).
O Prof. Chilgee Steve Lee estará em visita ao estado do RS no início do mês de Janeiro e deseja realizar uma visita à UFPel.

Reunião com o Prof. Hangbae Chang da Daejin University

A segunda reunião visando cooperação foi realizada com o Prof. Hangbae Chang da Daejin University [5]. O professor Chang também é membro da FTRA (Future Technology Research Association) a qual conta com a participação de várias universidades daquele país. 
Foi realizada uma apresentação da UFPel, do grupo de Computação e dos trabalhos que vem sendo desenvolvidos pelo GACI. Foi entregue um folder da UFPel e cartões postais temáticos da universidade. Também foram apresentadas as oportunidades para envio de alunos brasileiros para o exterior, como também a aproximação do estado do Rio Grande do Sul com a Coréia do Sul.

Por fim, o Prof. Chang ficou muito interessado em estabelecer um acordo de cooperação e, além disso, o Prof. se ofereceu para intermediar tratativas de cooperação com a própria FTRA.
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