Resistência:
Espaços de entreidade, de resistência, zonas de opacidade, que aparecem como operador de análises sobre as relações de urbanização, resistências, heterotopias. O território urbano infiltrado por áreas de fronteira, em diálogos que transbordam a dicotomia entre urbano e rural, espaços outros – que ao mesmo tempo expressam e escapam a essas categorias preexistentes e visíveis da disciplina do urbanismo. Um espaço imemorial de utopia do viver na cidade. 

Hospitalidade:
O tema da hospitalidade é proposto a partir das ideias de Jacques Derrida e Emmanuel Levinas, no qual a lógica do 'outro' abre a perspectiva de um novo olhar sobre a questão do espaço, da cidade e da arquitetura. A hospitalidade se estrutura a partir da relação hóspede.  A questão da hospitalidade une as diferenças conservando-as, no entanto para isso lança mão de binômios como: familiaridade e não familiaridade, o visível e não visível, oculto e exposto como elementos analíticos da cidade e da casa. Curiosamente, a hospitalidade coloca o tema do espaço não no espaço, mas no indivíduo, como se ele próprio portasse a hospitalidade, o próprio espaço. Como se o sentido não estivesse no espaço ou na arquitetura, mas sim nas próprias pessoas. A Hospitalidade é esse dar lugar ao lugar, a hospitalidade nos faz entender a questão do lugar como sendo fundamental fundadora e impensada da história da nossa cultura.

Para-formalidade:
O formal e o informal são apenas polos de uma atividade menos delimitável, de um campo de ação heterogênea, que chamamos para-formal. Por formal entendemos: a cidade regulamentada, urbanizada e inscrita nos sistemas legais, sistemas urbanos estáveis e previsíveis; por informal: a cidade precária, cidade sem controle do Estado, cidade ilegal, cidade não cadastrada nem planificada. Pretende-se em certa esfera do urbanismo e do desenho de políticas públicas, que o informal seja a exceção do formal. Para evitar essa dualidade chamamos de para-formal o lugar do cruzamento do formal (ou formado) e o informal (ou em formação) do previsível e do imprevisível; da cidade em formação, porém também da cidade em desagregação, dos processos urbanos conflitivos, friccionantes ou catastróficos.   

Programação

Encontro entre grupos de pesquisa nacionais e internacionais, com a ação de EXPERIÊNCIAS (oficinas - a tarde) e CONVERSAÇÕES (palestras - a noite). Ao fim do encontro pretende-se organizar uma publicação com textos produzidos pelos convidados e participantes.

Dia 29/08/2012

17h00 as 19h00 – Credenciamento

19h00 as 21h00 – Conversações: RESISTÊNCIA

Dia 29/08/2012

14h00 as 17h00 – Oficinas 

17h00 as 19h00 – Lançamento de Livros

19h00 as 21h00 – Conversações: HOSPITALIDADE

Dia 29/08/2012

14h00 as 17h00 – Oficinas 

17h00 as 19h00 – Encerramento

19h00 as 21h00 – Conversações: PARA-FORMALIDADE

Convidados

Adriana Vazquez se forma en Arquitectura en la Universidad de Buenos Aires y en Artes Escénicas en talleres privados en Buenos Aires. Fué profesora de Morfología I y II, cátedra García Cano y de Arquitectura III, cátedra Varas, ambas de la Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo (UBA). Ha colaborado en varios estudios de arquitectura de Buenos Aires, en 1999 funda FIV arquitectura. Su trabajo opera con el espacio en diferentes formatos: escenografía, arquitectura, instalaciones, exposiciones e investigaciones urbanas. Actualmente desarrolla Proyecto Vacante , investigación sobre espacios disponibles en la ciudad de Buenos Aires. Es parte del colectivo tu Parte Salada, curador por Buenos Aires de la muestra itinerante Post it City que se montara en Buenos Aires en Julio de 2010. Desde 2009 es miembro del colectivo GPA.
Web: http://www.adriana-vazquez.blogspot.com.ar

Celma Paese acredita na Arquitetura como profissão interdisciplinar. Arquiteta, graduada pela UNIRITTER (1985). Mestre pelo PROPAR-UFRGS (2006) com a dissertação Caminhando - o caminhar e a cidade. Pós-graduação em arte terapia pela FEEVALE (2003) ; pós-graduação em Design - projeto de produto pela PUC-RS (1990). Atualmente é doutoranda no Programa de Pós-Graduação em Arquitetura (PROPAR) da Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS). Tem formação livre como artista plástica: Estudou no Ateliê Livre da Prefeitura de Porto Alegre com Vera Wildner, Hamilton Galvão e Tunga (1985-19870); estudou desenho no Westminster Institute, Londres, Inglaterra (1989) e pintura no Instituto Lorenzo de Medici, Florença, Itália (1988). Frequentou os ateliês de Francisco Brilhante (1980), Plinio Berhardt (1982) e Frantz (1990-1993). Hoje desenvolve pesquisa em acrílica sobre tela tendo como foco o tema da Impermanência. A partir de seu mestrado está participando de projetos de arte pública.

Web: http://celmapaeseweb.blogspot.com
Daniel Wepfer es arquitecto por la Universidad de Buenos Aires y socio del estudio Maquila junto a Paola Salaberri. www.maquila.com.ar. En 2008 realiza la dirección y ejecución de modulo Escuela Nro. 38 “Julio Argentino Roca” en Base Antártica Esperanza. División Materiales, Comando Antártico de Ejército. http://agente1001.multiply.com. Como integrante de GPA (Gris Publico Americano), trabajó en la coordinación y gestión del Proyecto de Investigación "Paraformal, Ecologías Urbanas" y del Taller de Investigación y Red Universitaria que planteó el desafío del cartografiado, representación, análisis y puesta en público de situaciones urbanas paranormales. Así mismo de la coedición del libro "Paraformal, Ecologias Urbanas".

Web: http://www.maquila.com.ar
Fernando Freitas Fuão possui graduação em Arquitetura e Urbanismo pela Universidade Federal de Pelotas (1980) e doutorado em Projetos de Arquitetura Texto e Contexto - EscuelaTecnica Superior de Arquitectura de Barcelona-UPC (1992) com a tese Arquitectura como Collage. Atualmente é professor Associado da Faculdade de Arquitetura. Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS). Atuando principalmente nos seguintes temas: collage, arquitetura e inclusão social, processo de criação, representação, reciclagem. Foi editor chefe do periódico ARQtexto durante 2005 e 2006. Autor dos livros: A collage como trajetória amorosa (2011); Galpões de reciclagem e a Universidade (2008), Canyons, av. Borges de Medeiros e o Itaimbezinho (2000), Arquiteturas fantásticas (1998) e de diversos ensaios. É líder de dois grupos de pesquisa: Galpões de triagem: arquitetura, design e educação; e Arquitetura expressionista no Brasil.

Web: www.fernandofuão.arq.br
Priscila ErthalRisi formada em Arquitetura e Urbanismo pela Universidade de Brasilia (2004), mestranda do Programa de Pós-Graduação em Urbanismo da UFBA, colabora com o grupo de pesquisa Laboratório Urbano onde está envolvida com pesquisa sobre narrativas, processos urbanos contemporâneos, resistências e territórios culturais. Atualmente desenvolve pesquisa que propõe matizar o debate acerca do tensionamento urbano-rural, no movimento entre diferentes representações de uma territorialidade que aparece no meio, no lugar do entre (entre a cidade e o rural).

Web: http://www.laboratoriourbano.ufba.br/
Thais de Bhanthumchinda Portela é graduada em Arquitetura e Urbanismo pela Universidade Federal do Espírito Santo (1995), Mestre em Urbanismo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2002), Doutorado em Planejamento Urbano e Regional pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2007) e Pós-doutorado no Programa Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo, Faculdade de Arquitetura e Urbanismo, Universidade Federal da Bahia. Tem experiência na área de trabalhos em comunidades informais, atua principalmente nos seguintes temas: cidade e cultura, política, urbanismo e planejamento urbano. Atualmente é professora junto a Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da UFBA e pesquisadora membro e vice-coordenadora do Laboratório Urbano. Realiza pesquisas no campo do urbanismo contemporâneo e resistências.

Web: http://www.laboratoriourbano.ufba.br/
Exposição de pôster

Os participantes inscritos poderão expor Posters de suas pesquisas relacionadas as temáticas do encontro. A entrega dos Posters para exposição será feita no credenciamento do evento, dia 29 de agosto de 2012, as 17 horas. Todos receberão certificado de apresentação de Poster. Maiores informações envie mail para iencontrocc@gmail.com
Realização

Grupo de Estudos Cidade+Contemporaneidade
http://contemporaneidade.wix.com/faurb
Fundação de Amparo a Pesquisa do Rio Grande do Sul (FAPERGS)

http://www.fapergs.rs.gov.br/
Coordenação 

Prof. Dr. Eduardo Rocha

Profa. Ma. Carolina Mendonça Fernandes de Barros

Prof. Dr. Mauricio Couto Polidori

Profa. Dra. Ana Paula Neto de Faria

Apoio

Laboratório de Urbanismo (LabUrb)/FAUrb/UFPel
http://laburb.blogspot.com.br/
Programa de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo (PROGRAU)/UFPel

http://www.ufpel.edu.br/faurb/prograu/
Programa de Educação Tutorial FAUrb/UFPel

http://pet-faurb.blogspot.com.br/
Local do Encontro

Laboratório de Urbanismo
Faculdade de Arquitetura e Urbanismo
Universidade Federal de Pelotas
Rua Benjamin Constant, n. 1359
Pelotas/ Rio Grande do Sul/ Brasil - Cep: 96010-020
Informações/Inscrições

http://iencontrocc.blogspot.com.br/
E-mail: iencontrocc@gmail.com
