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FUNDAMENTACIÓN DE LA PROPUESTA 
A partir de la década del noventa las investigaciones realizadas desde la perspectiva arqueológica histórica experimentaron un notorio incremento tanto en América Latina en general así como en la República Argentina en particular. Desde la Arqueología histórica argentina se desarrollaron gran diversidad de problemáticas que pueden agruparse en tópicos tales como: urbana, rural, subacuática o marítima, industrial, frontera y conflicto, entre otros. 

Este Seminario tiene como objetivo general introducir al alumno en las principales cuestiones y temáticas que se debaten en la actualidad desde la perspectiva de la Arqueología histórica en la Republica Argentina. Se propone discutir, desde la presentación de diversos casos de análisis, los principales enfoques teóricos, las herramientas conceptuales y los procedimientos metodológicos utilizados.

Objetivos específicos 

Los objetivos específicos de este curso se orientan a que los estudiantes:

· Analicen y debatan las diferentes perspectivas teóricas así como las herramientas conceptuales que se utilizan en la actualidad en las investigaciones de Arqueología histórica Argentina.  
· Identifiquen las diversas áreas temáticas de la Arqueología histórica (rural, frontera, conflicto, urbana, etc.) y sus particularidades. 
Clase 1: La Arqueología histórica en Argentina: su devenir. Teoría, debates metodológicos: el rol de los documentos escritos. Temáticas actuales en Arqueología histórica Argentina: urbana y rural.
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Clase 2: Temáticas actuales en Arqueología histórica Argentina: subacuática o marítima, industrial y misiones. Análisis de casos de estudio. 
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Clase 3: Temáticas actuales en Arqueología histórica Argentina: Arqueología del conflicto-violencia-militar, Arqueología de frontera. Análisis de casos de estudio. 
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ACTIVIDADES PLANIFICADAS
El seminario constara de tres clases cuya duración es de dos horas cada una. Las clases  consistirán en una presentación al inicio de cada una de las unidades por parte de los docentes. 
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