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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

GABINETE DO REITOR

comunicação
As IFES de todo o País têm o prazo de até dezembro do corrente ano para regularizar a situação dos hospitais universitários do Ministério da Educação, no que se refere às relações com as fundações de apoio e às contratações de pessoal para a área da saúde.
A criação da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares – EBSERH – foi a solução para resolver todos os problemas de atendimento médico-assistencial e fornecer recursos para a aquisição de equipamentos hospitalares, obras e custeio para a manutenção de recursos humanos.

O Reitor da UFPEL encaminhou anteriormente ao MEC ofício manifestando o interesse da Instituição em aderir ao novo sistema de gestão hospitalar proposto pelo Governo Federal. Esta atitude repercutiu de forma favorável na transferência de mais recursos e equipamentos para o Hospital Escola – HE/FAU/UFPEL – e a garantia de orçamento para a construção do novo hospital.
Urge, agora, a decisão formal dos conselhos superiores da UFPEL para que não haja descontinuidade nos projetos da instituição, no que se refere ao encaminhamento no futuro próximo dos recursos para a área da saúde, com reflexos importantes para toda a população. Caso contrário, o retardo na decisão pelos órgãos máximos da administração da UFPEL irá resultar na impossibilidade de manter em funcionamento o Hospital Escola desta Universidade, que é imprescindível para os cursos de Medicina, Enfermagem e demais da área da saúde, e, também, a prestação de serviços à população estará seriamente comprometida.

Vale destacar que a criação da EBSERH se traduz na necessária e imperiosa regulação das universidades federais junto ao Tribunal de Contas da União quanto à contratação de pessoal pelas fundações de apoio para as atividades da saúde.
Por este motivo, o Reitor convocou, em caráter extraordinário, o Conselho Diretor da UFPEL, para reunião amanhã, dia 11 de setembro, atendendo ao artigo 13 do Regimento da Universidade.

Pelotas, 10 de setembro de 2012
Prof. Antonio Cesar Gonçalves Borges
Reitor
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