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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

GABINETE DO REITOR

COMISSÃO PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE

Ofício. Nº. 003/2013–CPPD/UFPel.                                               Pelotas, 05 de abril de 2013.

DO: Prof. Dr. Francisco Augusto Burkert Del Pino

        Presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente – UFPel. 

AOS: Professores da Universidade Federal de Pelotas – UFPel. 
Prezado(a) Professor (a)
A Comissão Permanente de Pessoal Docente – CPPD dirige-se a V.S.ª para fazer alguns comunicados e esclarecimentos.
Anualmente a CPPD solicita aos professores da UFPel o preenchimento do RAAD – RELATÓRIO ANUAL DE ATIVIDADES DOCENTES, sendo este o relatório das suas atividades dentro da Universidade e também o instrumento de avaliação de desempenho para fins de progressão funcional.
Assim, vimos anunciar, a partir do dia 05 de abril de 2013, a Abertura Oficial do Programa RAAD referente às atividades de 2012, a ser preenchido neste ano de 2013. 
Como vem ocorrendo, ficará sob responsabilidade do docente o preenchimento de apenas algumas áreas do programa, ou seja, as não informadas automaticamente.

Pedimos especial atenção aos docentes para que insiram TODAS as atividades referentes ao campo da Produção Intelectual, haja vista que um bom desempenho neste campo gera uma série de benefícios no tocante à dotação de recursos e bolsas para nossa Universidade. 
As atividades a serem incluídas referem-se exclusivamente ao ano letivo de 2012.
Os docentes que ingressaram na Universidade durante o ano letivo, ou seja, em meio às atividades de 2012, deverão preencher seus relatórios normalmente.

O Relatório deverá ser preenchido através da versão on-line, disponível na página da UFPel no link RAAD, endereço extranet, G.O.L (Gestão On-line – Gerenciador do Sistema Acadêmico), http://db2.ufpel.edu.br/extranet/gol . 
Cada docente deve acessar o programa através do seu SIAPE e SENHA cadastrada no Departamento de Registros Acadêmicos (DRA). 
A CPPD alerta que compete aos Chefes de Departamentos ou Diretores dos Centros elaborar o RAAD dos docentes AFASTADOS, TEMPORÁRIOS, SUBSTITUTOS, VISITANTES, APOSENTADOS e LICENCIADOS lotados no seu respectivo Departamento ou Centro.
Em vista disso, as informações prestadas no RAAD desses professores são de responsabilidade exclusiva do Chefe de Departamento ou do Diretor do Centro. 
Compete ainda ao Chefe do Departamento ou Diretor do Centro, a responsabilidade pelas informações prestadas ao DRA (e posteriormente incluídas no RAAD), no tocante à Responsabilidade das Disciplinas, Disciplinas Ministradas e respectivas cargas-horárias atribuídas a TODOS OS DOCENTES LOTADOS DO SEU DEPARTAMENTO OU CENTRO. 
Ademais, considerando as reformas administrativas ocorridas em nossa Universidade, cabe salientar que os DIRETORES DOS CENTROS são oficialmente responsáveis pela gerência dos Departamentos extintos, assim como pelos docentes vinculados ao CENTRO que devam preencher o RAAD. 
Assim sendo, o docente não vinculado a um departamento deverá procurar o
AUXÍLIO DIRETO DO DIRETOR DO CENTRO ao qual estiver vinculado, para fins de
apoio no preenchimento do Relatório.

Algumas outras considerações importantes sobre o RAAD a serem consideradas:
· 1 (uma) cópia do RAAD de cada professor deverá ficar armazenada no Departamento ou Centro, depois de devidamente aprovado e assinado pelo Diretor do Centro/Unidade.
· O Chefe de Departamento deve EXTRAIR as informações do seu Departamento e submetê-las à aprovação. A seguir, as informações devem ser levadas ao conhecimento e posterior aprovação do Conselho Departamental (CD) da Unidade. É necessário que ambas as aprovações sejam devidamente registradas em atas.
· Considerando a inexistência de Departamentos junto aos Centros, cabe aos Diretores EXTRAIR as informações e submetê-las diretamente à aprovação do Conselho do Centro. É necessário que tal aprovação seja devidamente registrada em ata. 
· Após aprovação pelo Conselho Departamental (CD) ou Conselho do Centro, O Diretor da Unidade ou Diretor do Centro deverá encaminhar as respectivas informações à CPPD, por via de ofício.
· O prazo de término e encaminhamento do RAAD 2012 pela Unidade ou Centro à CPPD expira em 29 de maio de 2013, não havendo qualquer possibilidade de prorrogação.
· Informamos que, após o prazo ter expirado, estará aberto automaticamente, durante 15 dias, o PRAZO DE RETIFICAÇÃO DO RAAD, possibilitando aos docentes quaisquer correções, acréscimos ou exclusões de informações prestadas equivocadamente no Relatório. O procedimento poderá ser realizado mediante ofício de requerimento dirigido pelo docente à CPPD, com a devida aprovação de sua chefia imediata. Após o transcurso do Prazo de Retificação, o RAAD 2012 não poderá ser alterado.
· A CPPD procederá à análise das solicitações de progressão funcional dos docentes lotados na Unidade ou Centro tão logo receba os extratores finais.
· A falta de cumprimento dos prazos estabelecidos acarretará na NÃO APRECIAÇÃO DAS SOLICITAÇÕES DE PROGRESSÃO FUNCIONAL DOS DOCENTES LOTADOS NA UNIDADE OU CENTRO, BEM COMO EM OUTRAS SANÇÕES CABÍVEIS.
· CABE SALIENTAR QUE AS INFORMAÇÕES CONTIDAS NO RAAD SÃO DE INTEIRA RESPONSABILIDADE DE QUEM AS DECLARA.
· POR ÚLTIMO, INFORMAMOS QUE O PROGRAMA RAAD, NÃO IRÁ MAIS CONSIDERAR A CARGA  HORÁRIA MÍNIMA NECESSÁRIA.
Com intuito de aprimorar futuras versões do RAAD, solicitamos aos docentes que encaminhem criticas e/ou sugestões à CPPD, através do campo disponibilizado na página de abertura do programa.
Sem outro particular, esta Comissão coloca-se à disposição para quaisquer esclarecimentos pelo telefone 39211292 ou pelo email: cppd@ufpel.edu.br
Atenciosamente,
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Prof. Dr. Francisco Augusto Burkert Del Pino

Presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente – CPPD/UFPel
